

Número suelto, 5 céntis.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 12 de Enero de 1918

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

Notable carta del Sr. Serra y F. de Moratín

Hacia la unión monárquica

Sr. Director de GACETA DE TENERIFE.
Sr. Director: ya que su ilustrado periódico ha acogido en sus columnas, en otras ocasiones, manifestaciones mías, que me he visto obligado a hacer públicas, yo le ruego y agradezco a la vez, que otorgue igual benevolencia a la contestación que me creo en el deber de dar, a las alusiones de que he sido objeto en los periódicos de esta ciudad *El Progreso* y *El Imparcial*.

En un mismo día y hasta en la misma hora, he sido sorprendido por alusiones personalísimas que se han creído en el caso de dirigirme, en los diarios citados, dos conocidos periodistas de esta Capital: amable y ponderativa, una, tendenciosa y equivocada, la otra.

Piensa el impetuoso redactor político de *El Imparcial*, con mejor intención que sentido de la realidad, y con una ponderación de mi persona, que estimo pero que no merezco, que yo soy capaz suficiente para hacer que el partido liberal finisiera reverdeza en una unidad verdadera y provechosa. Me parece una generosa ilusión este pensamiento. No por esto dejaré de intentarlo, mejor dicho, no he cesado de laborar en esta laudable aspiración; y por ello, y solo por ello, me he visto motejado en la prensa periódica, antaño y hoy, por amigos y adversarios. Naturalmente que las censuras del adversario no me han producido la menor impresión; si me dolieron vivamente, profundamente, las del amigo, que a más de la amistad política, con estas o aquellas discrepancias, había o debía haber otro nexo más estrecho, más hondo en el afecto personal, que en mi perdura a pesar de los desengaños, aunque la severidad de conducta en que me es grato vivir, me imponga cierta limitación en sus manifestaciones externas.

No apunto el recuerdo como mero sentimiento de vanidad por el acierto de mis predicciones, sino como una enebria para el porvenir.

Hasta ahora he actuado en la política, por atracciones de la amistad y por conveniencias locales; acaso habrá llegado el momento, de orientar la política local, hacia otros ideales más amplos, más altos, pues que por atómicos que seamos, en el gran concierto de la política patria, somos necesarios, ya que la molécula no se forma sin una agregación de átomos. Se impone necesariamente, empazar, avivar, fortalecer esta orientación, esta atracción atómica, para llegar al resultado ideal de una Patria poderosa, feliz, amada, que no puede haber ciudadanos verdaderamente libres y dichosos en Estados débiles y anárquicos, que no puede haber dicha y prosperidad en la Patria chica, si antes no nos hemos sacrificado para anechar a la Patria grande.

El redactor de *El Progreso* me conoce poco, quizá no me conozca nada, y, por esto, me atribuye maniobras o combinaciones con respetables y queridos amigos, para engañar o intentar engañar, en tiempos pretéritos, a un distinguido correligionario del propinamente, muerto ya por desgracia. No merezca tan infundado juicio, no he cultivado jamás la intriga, ni me siento con vocación para las habilidades, porque no reputo, que nadie, serenamente pensando, pueda considerar como habilidad o engaño el mantenimiento de una opinión, o de una orientación política, sustentada a plena luz, a los cuatro vientos, en la prensa, en la tertulia amistosa, en la conversación particular.

Soy un devoto, un convencido, un fanático del ideal monárquico, y en estos momentos supremos, de desahucio mundial, precisa afirmar su personalidad frente al ideal republicano, considerando un crimen la menor claudicación en lo que es consustancial con la institución o puede mermar su alta jerarquía.

La discreción del periodista republicano ha sufrido un momentáneo eclipse al tratar de deprimir mi modesta persona con el recuerdo de una carta escrita hace dos años proximately por un político local de gran relieve que todos lamentamos su prematura muerte. Comprenderá el periodista mencionado que una persona de espíritu delicado sentirá legítimo escrúpulo al defenderse de tan inoportuna insinuación, aunque respalan-

deza en esta defensa la verdad más pura, y vibre en los conceptos la ecuanimidad más exquisita; por lo que me limitaré a decir que contesté a la carta de referencia con la pulcritud y atención que el caso requería, que publicados fueron ambos escritos, en los cuales la opinión puede, en todo tiempo, encontrar fuentes de conocimiento para juzgar rectamente los motivos que originaron aquella carta y mi contestación.

El redactor de *El Progreso* tiene una percepción demasiado rápida, pero hay que prevenirse contra sus efectos consiguientes, la inexactitud; más la masa republicana no repara en esta pequeñez y se encuentra encantada y seducida, cuando esta percepción va aderezada con una literatura altisonante, y marcadamente agresiva. El contacto de estos hombres dice Balmes, es peligroso; la posición del Sr. Pérez Armas en medio de ellos, una vez puesta en duda su lealtad y mermada la consideración personal que merece, por conspícuos republicanos, es desairada y violenta; sus partidarios se sentirán ofendidos y hasta irritados por la desconsideración de que es objeto su jefe, y algunos de sus más distinguidos amigos, y el Sr. Pérez Armas no podrá menos de pensar y su partido con él, que los republicanos no quieren un aliado sincero sino un prisionero sumiso.

¿Que hará el Sr. Pérez Armas en esta situación? ¿Se resignará a que el Sr. J. S., hoy, y el Sr. S. J., mañana, le llame torpe, ingrato, hasta agotar el léxico republicano? ¿Soportará, sus amigos, que la multitud radical impida con escándalos inauditos, la constitución de nuestro Ayuntamiento y que la autoridad del Alcalde de la Capital quede vejada y escarnecida, vejámenes y escarnios que alcanzan también a otras más altas autoridades?

No es posible que el Sr. Pérez Armas, ni su partido, ni las demás agrupaciones monárquicas, ni las personas sensatas de Santa Cruz, sean o no políticos, consientan esta orgía demagógica, en la que el concepto de autoridad está por el suelo.

Todos estamos en el deber, por el honor propio y el de la Capital, de mantener y robustecer a la autoridad para que reduzca al orden y a la obediencia a esos elementos perniciosos que desdican de la cultura de nuestro pueblo y cultivan el germen de la anarquía.

Ya vé el Sr. Niebla como al mismo tiempo que él me alentaba, en el periódico de que es redactor político, a la laudable empresa de unir al partido liberal, el periodista republicano me censuraba por tan constante y diáfana labor mixtificadora graciosa y con actitudes imaginarias de maquiavelismos políticos. Claro está que es imposible con placer a todo el mundo, ni coincidir con todas las opiniones y ya es mucho si tenemos la suerte de acertar y llevar a feliz término la acción há tiempo emprendida, que no está limitada solamente a la unión del partido liberal, sino a la inteligencia discreta y sincera entre todos los monárquicos. Este pensamiento flota en el ambiente, está en el corazón y en los labios de todo monárquico: solo falta darle forma tangible y realidad práctica, para resistir y vencer los avances de la demagogia.

Yo comprendo que la posición del Sr. Pérez Armas es difícil, y antes que tomar una resolución decisiva habrá de meditarlo mucho, y hasta tratará de sortear el momento político actual, si los jefes de las distintas agrupaciones monárquicas no le brindan leal y generosamente ciertas garantías; sabe este querido amigo que no en vano se dirige una política desde la cumbre del poder durante más de un lustro, sin dejar hondas huellas de descontento en el medio social en que se vive, y el que más o el que menos se cree con derecho a las represalias. Ciertamente, que esto es muy humano, pero no habrá quien me niegue que no ajea cada vez más de una unidad provechosa.

Es preciso, pues, que cada cual olvide sus agravios y eleve su espíritu a las altas y serenas regiones del Ideal.

Recibid Sr. Director, con las gracias más cumplidas por la publicación de esta carta, los sentimientos de mi mayor consideración.

S. Serra y F. de Moratín.

La cuestión de los sargentos

Lo que dice el órgano de las Juntas de Defensa

Vulgares conspiradores
«Las clases de tropa se vieron, al parecer, inducidas a agruparse, a organizarse, pero ocultándoseles con habilidad criminal los verdaderos fines de esa labor sorda, al mismo tiempo que los que las trabajaban traicioneramente se apoyaban en sus propagandas rastroeras en los artículos, juicios públicos y comentarios periodísticos que todos hemos visto desde hace tiempo desfilir ante nuestros ojos, como reguero de pólvora que arriera a su espaldas para que otros, en momento oportuno, prendieran la mecha que pudiera originar una explosión.»

No se trataba en el fondo, como creemos que podía demostrar el Gobierno, de conseguir elevados y altruistas ideales de exclusivo carácter nacional, no se trataba de imponer sacrificios personales, de dar ejemplos de abnegación para lograr el engrandecimiento nacional, la prosperidad y el respeto de la Patria, ni de mantener con ahínco sublime, por imperio de una sana y desinteresada acción personal y colectiva, la verdadera disciplina militar en el seno de los cuerpos armados: nada de eso. Aunque en la superficie de la propaganda y de la organización naciente no aparecieran aún las positivas finalidades de los vulgares conspiradores, con objeto de no provocar la repulsión de la inmensa mayoría de la casi totalidad de las clases de tropa, tratabase, en realidad de crear odios de clase, de sembrar antagonismos venenosos de jerarquía, de relajar, sin reparo alguno, toda clase de disciplinas, y tras de eso perseguirse fíjamente el movimiento anárquico, la perturbación del orden, la criminal conmoción que había de conturbar profunamente y vergonzosamente la paz en aras tan sólo de una definitiva finelidad política.

La previsión del Gobierno

El Gobierno, acreditando gran previsión y celo extraordinario y la oficialidad entera del Ejército, unida como jamás lo estuvo y atenta al más fundamental de sus deberes, conocían bien la verdad de lo que ocurría, y cuando unos pocos, muy pocos, de los que torpemente habían caído en los lazos tendidos por los profesionales de la revuelta — y por otros que hasta ahora no habían sido — creyeron que, si en breve podían comenzar a actuar como tuvieran a bien, el Gobierno, por su exclusiva y absoluta iniciativa, sin escuchar opinión alguna ajena a su elevada esfera de acción, porque nadie actuó ni tenía por qué actuar sobre él, tomó aquellas medidas de orden administrativo que estimó suficientes por el momento, y que nosotros aprobamos sin reserva alguna, por virtud de las cuales han sido segregados de las instituciones militares quienes dentro de ellas pensaban tomar caminos que hacían muchísimos años que en el Ejército estaban cerrados por voluntad unánime de su generalato y de su oficialidad, y que cerrados continuaban por el amor a la Patria y la adhesión a la Monarquía de ese mismo generalato y de esa misma oficialidad, aunque pareciera mal a unos cuantos vencidos y a otros pocos revolucionarios.»

No temais los resfriados de nariz ni catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio preventivo.—Pedidlo en farmacias y droguerías.

De re política

La situación política por que atraviesa en estos momentos la Patria, no dá margen ciertamente para ningún género de optimismos.

No se trata ya de encontrar una solución ni siquiera un paliativo al pavoroso problema de las subsistencias, ni a los no menos graves de la falta del carbón y de la crisis del trabajo. Sobre estos asuntos, pese a los que se han pasado la vida hablando de la ingobernabilidad del pueblo español, todos estamos conformes en que vaya ocurriendo el tiempo como nuestros señores gobernantes quieran. Y ayer sin gas, hoy a media ración de luz eléctrica y mañana a oscuras totalmente, protestaremos más o menos de todas estas progresivas privaciones, pero, al fin y a la postre, terminaremos por plegarnos a las circunstancias y quien sabe si no concluiremos por organizar un solemne acto de nacional gratitud a nuestros gobernantes por haber hecho arraijar entre nosotros la moral e higiénica costumbre de hacernos acostar a la hora de las aves de corral.

Ahora bien; en lo que ya no estamos conformes, en lo que no podemos transigir de ningún modo, en lo que la opinión española se manifestará irreductible de todo punto, es en la magna cuestión de si deben o no continuar funcionando las actuales Cortes y en el caso de que no deban continuar, si ha de ser mañana a hoy, cuando debe de publicarse oficialmente el Decreto de disolución y la convocatoria para las elecciones de las nuevas.

En esto sí que realmente es imposi-

ble que transija el pueblo español a juzgar por lo que la mayoría de los periódicos, sus fletes portavoces, dicen a diario. Vase sínd la agoraria que han armado con motivo de la prudente determinación del Sr. García Prieto, retrasando la publicación del Decreto de marras. Nada importa que la opinión pública, fundamentada y conmovida por una serie interminable de gravísimos acontecimientos nacionales, carezca en los momentos presentes de la ecuanimidad y serenidad de juicio necesarias para, previo meditado estudio de los problemas pendientes de solución, definir su circunstancial simpatía para este o aquel bando político; ninguna significación tiene para los periódicos aludidos que los sargentos y cabos de nuestro Ejército acaben de intentar... lo que todos sabemos que han intentado, aunque no seamos con certeza de donde ha partido la iniciativa de la intontona. La formalidad ante todo dicen los «voceros» de la opinión. Y respetuosísimos por primera vez en su vida con esa señora D.ª Formalidad a la que solo han tratado para escarnecerla, la tratan de poner en frente del actual Gobierno su pretexto de que después de haber sido anunciada la publicación del Decreto de disolución el Sr. Presidente se lo ha guardado en el bolsillo.

Y lo peor del caso es, que esta osadía de los mal llamados órganos de opinión, en vez de ser acogida por nuestros Gobernantes con el mismo desprecio con que la opinión pública, la verdadera opinión pública, lo ha acogido, ha merecido por parte del señor Marqués de Alhucemas el honor de ser comentada seriamente y seriamente rectificada. Y seguiremos hablando de renovación!

No tenemos que comer; no tenemos luz; no tenemos carbón para nuestras fábricas, ni trabajo para nuestros obreros... no tenemos nada de nada, pero de nada precisamos con tanta urgencia como de unas Cortes, de un Parlamento, en estos precisos momentos en que el parlamentarismo europeo se ha refugiado vergonzante y madroso en las columnas de los periódicos chauvinistas de aqunde y aqunde los Pirineos.

Por lo demás, nuestros diarios seguirán llamándose portavoces de la opinión y nuestro Gobierno, Gobierno nacional. Y aún habrá quien dude de que nuestro pueblo es el más ingobernable que en el mundo existe.

[Incrédulos!]

Información postal

DE HERMIGUA

No trato de dar una noticia completa de los daños ocasionados por el ciclón del día tres por la noche, pues me sería difícil enumerar, concretándome solo a decir que la totalidad de los vecinos de este Valle ha sufrido pérdidas más o menos considerables en sus fincas rústicas y urbanas.

Paredones caídos, plataneras arrancadas de cuajo, techos levantados, fincas destrozadas por los barrancos y por las cañadas, caminos incomunicados, postes telegráficos en el suelo, por último, como nota triste la muerte del vecino Segundo Cruz que en el momento de encontrarse echándole de comer a sus animales se desprendió una piedra que le cayó sobre la cabeza cuyo golpe le produjo la muerte en el acto. Este pobre deja a su mujer y seis hijos sumidos en el luto y la miseria.

El corresponsal

DESDE ARICO

Misiones.

Desde Icor, en el término municipal de Arico, nos escriben lo siguiente: «Ultimamente se han celebrado en el pueblo de Arico unas misiones a cargo del Rvdo. P. C. Montero, de los Misioneros del I. C. de María.

Nosotros, los obreros que estamos trabajando en las obras del sur de esta Isla asistimos a dichas misiones en número de 400.

Los bondadosos señores don José Alberto, don Antonio Ramos y González, don Francisco Rodríguez Pomares y la Sra. Doña Leoncía Delgado, nos llevaron a Arico donde nos atendieron espléndidamente.

Después de celebradas las misiones nos acercamos todos al Santo tribunal de la Penitencia y después a recibir a Jesús Sacramento.

Desde estas columnas queremos hacer constar nuestro agradecimiento a todos por los bienes espirituales y materiales que nos proporcionaron, especialmente al P. Montero que en sencillas pero elocuentes pláticas nos dió sabios consejos e instrucciones de las que todos procuraremos aprovecharnos para nuestro bien.

Urbano Pérez, Manuel Hernández Pérez, Manuel Alvarez, Felipe Pérez.

DE LA GUERRA NAVAL

La voz de la realidad

Aún subsisten, e irán en aumento, los comentarios relativos a la célebre carta de lord Lansdowne, cuyos tonos de invitación a la armonía internacional, cuyas nobles y dignas ansias de paz, se nos figuran, a través de un corto espacio de tiempo, un eco de aquella otra epístola famosa en que un ilustre y patriota almirante inglés anunció al mundo el peligro que integraba la actuación del moderno submarino. Inglaterra puede vanagloriarse de esas históricas manifestaciones de esos preclaros varones, que en horas difíciles; en vez de dejarse llevar por avasalladoras y absurdas imposiciones directoras o por un ciego sentir popular, han sabido mantener resultantemente sus convicciones, exponiendo a su país la firme realidad con todo el cortejo de sinsabores y de amarguras que supone destruir la cómoda postura de una colectividad fiada en apariencias engañosas; pero también con toda la plena virtud de servir la verdad y de señalar un valle de dolores que ojos inexpertos creían solar de satisfacciones y de grandezas. Esos hombres que aventuran su reputación desgranando turbias posibilidades y forjando preocupaciones, cuando tan fácil les sería callar o mentir vanas esperanzas esos ciudadanos de ánimo fuerte que sin incurrir en envanentes pesimismo, atisban la realidad y saben decirle a frontando los dictarios y hasta las iras de sus compatriotas, no para primarlos, sino para estimularlos, invitándoles tácticamente o expresamente a seguir el rumbo de la enmienda o de las rectificaciones, merecen un agradecimiento infinito, que seguramente le otorgan o le otorgarán sus más acérrimos enemigos, si las pasiones o los malhadados convencionalismos no truncaran en flor muchas veces los temerosos brotes de la razón.

Las cartas de sir Percy Scott y de lord Lansdowne tienen una relación estrechísima, aunque en la primera se hablase del submarino y en la segunda no se haga referencia a esa arma naval, causa original indiscutible de ambas patrióticas lamentaciones. La poderosa Inglaterra, orgullosa de su espléndido aislamiento, descansando en la virtualidad económica de su inmensa Marina mercante y en la fuerza abrumadora de su gran flota militar, experimentó un golpe ruinoso al evidenciarse el valor del submarino, que no será para muchos un elemento positivo de absoluto dominio; pero que es, en el caso más desfavorable, un temible factor militar capaz de negar o impedir el dominio del adversario, cuyas escuadras de línea permanecen al abrigo

de sus fundaderos, no ciertamente por el temor a un conjunto de navíos superior en número, sino por los riesgos que el sumergible creó en esas aguas que tantas veces retrataron un pabellón glorioso reputado de invencible.

A parte de los impugnadores de buena fe, encontró el submarino en su desarrollo fieros rivales, cuyo disimulo aumentará con el renor que su auger inspira, entre otras cosas, porque su exaltación tiene cuantiosos intereses creados. Cuando suene la hora de la paz y las pasiones remitan buscando el nivel de los serenos juicios, será ocasión de hablar documentalmente del concepto que a muchos merecía el sumergible antes de la guerra, opiniones que en más de una ocasión se esfumaban en el silencio hostil y enigmático de los mismos a quienes preocupaba seriamente la cotización de un factor nuevo llamado a revolucionar la lucha en los mares.

Hace tiempo que Alemania fundamentó su victoria en el submarino, y no se recata en decirlo el propio Hindenburg; los hechos empiezan a darle la razón. Si esa arma hubiera fracasado, la Gran Bretaña soportaría con relativa comodidad la campaña, siendo sus líneas navales transatlánticas las robustas conexiones con que un pueblo elegido consolidaba un dominio mundial sin precedentes en la Historia; pero el sumergible corta de vez en cuando esas líneas, las entorpece, las debilita, las condiciona, las disloca, crea funestas soluciones de continuidad, que además de conspirar rudamente contra los prestigios del poder, pone en peligro la seguridad de las comunicaciones y la satisfacción de urgentes necesidades; y entonces el arrogante coloso, la nación admirable y admirada se recoge en sí misma, piensa en el pasado, abarca la tremenda inquietud de un porvenir marítimo comprometido por el sumergible, y una vez experimentada la meditación ejemplar, al contraste de tan vivas realidades, surge uno de esos gritos de sinceridad salvadora como el reflejado en la carta de lord Lansdowne, que herirán, dicho sea con respeto, la altivez de un pueblo educado en la hegemonía, pero que pueden salvar a la humanidad. Y bien vale la grandeza del fin los copiosos dolores que irrada el empleo intensivo de un arma tan discutida, cuya actuación exige, en determinadas circunstancias, y ante banderas neutrales singularmente, una exquisita prudencia y una particular templeanza.

Jo.é Barbastró.

De la prensa extranjera

Lo que piensan en Inglaterra. Alemania se prepara

En Londres va desvaneciéndose el efecto producido por ciertas afirmaciones optimistas contra la guerra de los submarinos ante las noticias de hundimientos que llegan.

Comentando unas recientes declaraciones del primer lord del Almirazgo, dice el «Daily News» que en lo que se refiere a la tenaza submarina, no oculta la gravedad de la situación.

Creo el aludido periódico que es de necesidad vital intensificar la producción en los astilleros británicos con una actividad que bata el «res cord» a todo lo hecho hasta ahora. «The Times» afirma que la rapidez con que Alemania construye submarinos vale más que las montañas de cifras con que se quiere contrarrestar su acción.

Se asegura que el cierre de la frontera del Schleswig se atribuye a grandes preparativos navales que se hacen en Alemania para emprender una acción de grandes vuelos contra las costas inglesas.

La paz con Rusia es inevitable

El periódico «Le Pays» de París escribe con fecha 18 de Diciembre lo siguiente: Loco quien dude que el armisticio ruso no será automáticamente renovado hasta la firma inevitable de una paz separada.

El asunto Caillaux

Dico Gustavo Hervé en «La Victoire»:

«En los pasillos del Parlamento se murmura que ciertos hombres políticos para ganarse la clientela de los diputados capitalistas por Caillaux y para hacer caer a Clemenceau, están haciendo maniobras para lograr que M. Caillaux quede sustraído al consejo de guerra y que su asunto sea juzgado entre parlamentarios por el Senado transformando el alto tribu-

Desde Madrid CONFIDENCIAS

Espadas son triunfos

Hora es ya, provinciano mío, de que nos comuniquemos con el más amplio y sincero desembarazo.

Una cosa te advierto, y es que, en adelante, no tomes mis palabras sino en el valor que les da siempre mi probado desahucio. Hermano mío, compañero mío, sólo decirte mi sentir tal cual lo percibo, tal cual está en mí.

Tal puede la ironía que acaso de vez en vez arraiga tu atención con más fuerza que el concepto preciso de la palabra que emplea. Para que me digas fel, por eso te prevengo.

Por ahora te hablaré de política. No te asustes, provinciano; procuraré mantener la actualidad, condensándola, proponiéndote tal cual llega a percibirse fuera del tinglado de la farándula. Es tan independiente el oficio de mero espectador, que puede permitirse el lujo de vivirlo con regodeo, tal presenciándolo sin sobresalto; yo, criticándola sin contorsión.

Hoy por hoy, puedo decirte que la política de acá es verdadero juego de tresillo, muy parecido a ese bendito tresillo que en la ñoñez provinciana tantos codillos le cuesta al boticario de tu pueblo. Una salvaded; en este tresillo de la política, tú y yo, fletes contri buyentes, somos ser, por desgracia, los boticarios.

Y así notarás que en la partida jugamos todos; porque, como sabes, en este juego pagan hasta los que duermen.

Un señor que dicen La Cierva tiene la espada que, según los entendidos, es baza segura y de voler; un tal Mau va lleva la mala, sin que se acierte a comprender por qué este señor ha de jugar siempre en el politiquero con tan siniestra carta; hay quien asegura, esperanzado, que el llevarla él, tan lince, tan probo, tan ecudime, augurio es de triunfante y pronta entrada. El basto, es palitroque que suelen manejar los

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenosas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

CALZADO DE LUJO

LONDON HOUSE

Doctor Comenge, 11

Ha quedado abierto este almacén, donde el público encontrará los mejores y más elegantes tipos recibidos en esta Capital.

Visiten sus escaparates

«majos» de acá no tiene asignado pie en estos momentos; antes, como sabes, esos palos usábalos el pueblo, bien para enlazar entuertos, bien para sacar dir espaldas a algún político funesto, pongo por Romanones. El punto es Cambó, y nada añado a esto porque ello solo se transparenta.

No sé si te acordarás de García; ¡sí, hombre, sí; García Prieto! Pues bien, García tiene el rey, y por eso ha podido hacer jugada.

La Cierwa, Cambó, García, o lo que es lo mismo: espada, punto, rey, en trada de ley, que decís en tu pueblo. ¿Te explicas ahora por qué entro, ron?

Los demás son blanquillos, de los cuales unos juegan y otros duermen. Entre los primeros apunta a Romanones, a Llorruca si quieres, y entre los que duermen a Frida, a Rodés y, si te place, a Dato (q. e. p. d.).

Advierte, además, que este juego ha tenido algunos incidentes. Por ejemplo: Melquiades jugó a vuelta y perdió; Maura estropeó un solo y a Toca le dieron condillo; pero qué condillo querido provinciano!

Hay quien habla de renovación, palabra nueva en los partidos políticos. Para mí es una especie de bola que se cortará al intentar salir de las primeras. ¡Cómo me alegro al pensar que con el tiempo me darás la razón!

¿Qué pasará? ¿se levantarán los dormidos y formarán nueva partida?... No olvides, para contestar con acierto, que en aquesta jugada, espadas son triunfo.

Mientras ello se ventila, duermes si quieres; pero no te olvides de seguir pagando santamente la contribución. Hasta otra.

E. TORKAL.

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros Mutuos y Enseñanza gratuita

La Junta General celebrada por esta Sociedad la noche del 7 de los corrientes, se acordó eximir de la cuota de entrada a todos los que deseen ser Socios hasta el día 28 de Febrero próximo.

Igual acuerdo reayó para todos los que habiendo sido separados del seno de la Sociedad por falta de pago quieran volver a ingresar.

El Secretario Domingo Izquierdo

La mentecón de Darw hace desapa recer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pedida en farmacias y droguerías.

La cuestión del carbón

El señor Gobernador civil D. Francisco Cabrerizo telegrafó al señor Marqués de Comillas lo siguiente:

«Para evitar verdadero conflicto por falta de carbón. Compañía eléctrica que facilita fluido para alumbrado público y pequeñas industrias, ruego encarecidamente a V. E. se sirva autorizar a su representante en ésta para de órdenes a fin de que en calidad de préstamo se faciliten a dicha compañía 35 toneladas de carbón que serán devueltas dentro de tres o cuatro días o sea cuando arribe vapor ya en camino que conduce algunos clientes de toneladas para la Trasmismediterránea, que tiene ya contratado el suministro para dicho servicio público. Saludo a V. E. respetuosamente.»

También el Alcalde de esta Capital Sr. Mándilo dirigió ayer al Excmo. Sr. Marqués de Comillas el siguiente telegrama urgente:

Como alcalde de esta ciudad y ante posible suspensión alumbrado público por faltar combustible antes día quince espere este puerto buque con cargo, me permito rogarle vucencia, esperando ser atendido su característica complacencia en beneficio ciudad, se facilite este Ayuntamiento de treinta a cuarenta toneladas como maximum de la existencia tiene su respetable compañía este puerto, las cuales serán devueltas del primero descarguese buque esperado, anticipado e expreso, testimonio gratitud mia población por señaldadismo servicio.

NO PERDAMOS TIEMPO

Acción salvadora

De «La Acción».

El silencio de los periódicos llama dos de la izquierda da la medida de la importancia que tiene la declaración episcopal con que se vieron honradas estas columnas.

«Ante el todavía más inseguro e incierto porvenir—dice el notable documento—que a los tímidos amedrenta y a los audaces presta osadía, hemos visto con entera claridad a los legros de todas las desdichas, a los agitadores profesionales, a los que se arrojan a representación popular, porque el verdadero pueblo calla, prepararse un fácil triunfo de sus ambiciones o de sus pasiones inasanas, tal vez de intereses extraños, torciendo el rumbo de España, su significación histórica, su misión providencial en la tierra.»

He ahí explicado en unas líneas todo nuestro problema político. El verdadero pueblo calla, duerme, sin soñar siquiera; está ausente de la vida pública, alejado de la obra de renovación y redención que España necesita. A despertarle y estimularle, a decirle que no es con abstenciones y lamentos, sino con sacrificios y actividades, como se cumple el deber de católicos y patriotas, tiende el consejo que admiraré de los ilustres preladados.

Por no luchar los elementos de orden, las clases conservadoras, los hombres de fe, y dejar el campo libre a los alboradores de profesión y a los logreros, ocurren en España las cosas que estamos presenciando. Sin esa inhibición, hubiéramos triunfado desde hace mucho tiempo, por que somos los más y los mejores.

Detalles por correo

Los temporales

Sigue llegando detalles del temporal desencadenado el día tres en estas islas, que no han podido saberse anteriormente a causa de la interrupción de varias líneas telegráficas.

En Garachico

El impetuoso viento arrasó casi en su totalidad los plantíos de plataneras y otros productos agrícolas. Arrancó parte de los tejados de muchas casas, anegando la lluvia algunas de ellas.

Por fortuna no han habido que lamentar desgracias personales. Los daños causados son considerables.

En Los Llanos (Palma)

Los destrozos en este término municipal son grandísimos.

Se hallan obstruidos varios puentes de la carretera que conduce desde dicha ciudad a Santa Cruz de la Palma. En el barranco de Tamasca se han encontrado los cadáveres de una mujer y una niña víctimas del considerable aumento que sufrieron las aguas de aquel cauce.

Se trabaja activamente en dejar expedita la carretera que conduce a Santa Cruz de la Palma.

En Valverde

El viento huracanado ha destruido iglesias, casas y sembrados, produciendo pérdidas considerables.

Familias completas se hallan sin albergue.

Hay varios heridos contusos, ignorándose aun el número exacto de ellos.

Entre las iglesias que han sufrido desperfectos se encuentra la Parroquial y la ermita de Santiago.

En Santa Cruz de la Palma

El viento ha destruido parte de los sembrados.

Los barrancos se desbordaron en trando el agua en varias calles.

No se tienen datos de que hayan ocurrido desgracias personales.

CALLOS Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA Precio: UNA PESETA

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el hotel «Aguere» de la vecina ciudad de La Laguna, se encuentran hospedados los Sres Condes de Peromér, que han venido con objeto de asistir a la boda de su hijo, el oficial de Artillería Don Luis López de Ayala con la bella Srta. Margarita de Villa fuerte, cuya ceremonia, tendrá lugar, el día 2 del próximo mes de Febrero, en la villa de la Orotava.

Conservas Trevijano Primera marca española

Los que viajan

En el interinsular «Lanzarote», llegaron ayer de Santa Cruz de la Palma los siguientes:

Don Rafael Palma, don José Reyes, don Manuel Reyes, don Pedro Acevedo, don Hugo Pérez, don José B. Pérez, don Francisco Fernández, don Miguel Lorenzo, don Armando Sol, don José M. Acosta, don Juan Indio, don Juan Jurado y señora, don Armando Rodríguez y 4 más, don Juan Morales, don José González, don Vicente Lidue y otro. don Estéban Díaz y don Antonio Expósito.

Nuestra inactividad, nuestras divisiones, el poco cuidado que hemos puesto en la obra de asistencia social y en la acción política ha sido causa de que los revolucionarios se apoderen en gran parte de las clases obreras, engañándolas; del pueblo sencillo, deslumbrándolo, y aun de aquella parte de la sociedad que, necesitada de estímulos, más propensa siempre al orden que a la inquietud, no vio que quienes más tenían que perder sacaran el pecho y dieran la cara en los momentos de peligro.

Está la religión por encima de los intereses de partido y de las ambiciones de grupo; pero en que triunfen y prevalezcan los mejores han de cimentarse su esplendor y su sostenimiento, ya que tienden a desarrigarla de los corazones los que en la incredulidad, en la disolución de la familia, en el desprecio de las santas tradiciones tienen asegurado el éxito de sus propagandas disolventes.

Por eso la voz paternal del Episcopado español, que advierte el daño que hoy hace al pueblo católico, cuáles son sus ineludibles obligaciones. No escucharla sería un doble crimen, porque equivaldría a desertar del seno de la Iglesia y a traicionar a la Patria en estas horas críticas, en que de nosotros depende que España se salve o se hunda.

Nosotros esperamos que la declaración colectiva del Episcopado sea profunda y explicada hasta en los rincones más apartados de la nación, para que los creyentes sepan que por encima de todos los intereses políticos y de todas las aficiones personales y de todas las conveniencias egoístas están el bien de la nación y la defensa de los sentimientos religiosos.

En el Pilar Novena al Niño Jesús de Praga Hoy empieza a las 6 de la tarde, Hora Santa, en la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, una novena al milagroso Niño Jesús de Praga, que tanta devoción cuenta en esta Capital.

En el Pilar

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil recibió anoche el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación: «En la «Gaceta» de hoy se inserta el siguiente R. D.

Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil recibió anoche el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación: «En la «Gaceta» de hoy se inserta el siguiente R. D.

Usando de la prerrogativa que me compete el art. 32 de la Constitución de la Monarquía y de acuerdo con mi Consejo de Ministros vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero: Se declaran disueltos el Congreso de los Diputados y la parte electiva del Senado.

Art. segundo: Las Cortes se reanudarán en Madrid el 18 de Marzo próximo.

Art. tercero: Las elecciones de Diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el día 24 de Febrero y las de Senadores el 10 de Marzo siguiente.

Art. cuarto: Por el Ministro de la Gobernación se dictarán disposiciones para la ejecución del presente Decreto.

Dado en Palacio en diez de Enero de 1918.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Manuel García Prieto.»

ABOGADO—El Licenciado don Elicio Lecuona Diaz, pone en conocimiento de su clientela que ha abierto nuevamente su bufete en la calle de Herradores núm. 43 y en Santa Cruz calle Alfonso XII núm. 19.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PUNSA ASOCIADA

PENINSULA

La disolución de las Cortes

Madrid 10.—El texto del decreto de disolución que mañana publicará la «Gaceta» dice así:

Se declara disuelto el Congreso y en su parte electiva el Senado.

Las Cortes se reunirán en Madrid el día 18 de Marzo.

Las elecciones para diputados serán el 24 de Febrero y las de senadores el 10 de Marzo.

Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las disposiciones necesarias, conducentes a la más conveniente ejecución del presente decreto.

Dato hablará

Esta tarde se decía que mañana determinará Dato la fecha en que ha de pronunciar su discurso, pues el aplazamiento ha obedecido a creer poco patriótico el hablar mientras no se resolviera la disolución del Parlamento.

La censura lo impide

Aun no se ha confirmado la reelección del Coronel don Benito Márquez para presidir la Junta de Defensa del arma de Infantería.

Todas las informaciones que relacionadas con este asunto se reciben, vienen mutiladísimas por la censura, sabiéndose únicamente que la elección continúa.

Los que mueren

Madrid 11.—En esta Corte ha fallecido el ilustre periodista Dr. D. Juan López de Rego, colaborador que fué de la Agencia Prensa Asociada.

Entre franceses

A primera hora de la tarde de hoy han conferenciado con el Embajador de Francia dos agentes de la misma nacionalidad.

Se supone que la entrevista está relacionada con los asuntos de exportación.

Los que la forman

La comisión nombrada en el Congreso para el interregio parlamentario la constituyen el Presidente señor Villanueva, el primer secretario señor Barber y el Conde de Sallent.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones

Día 10.—El exceso de nieve en el frente italiano produjo desfavorables condiciones de visibilidad que limitan la actividad de ambos bandos a algunas acometidas de la artillería en el Brenta, junto al Piave y a operaciones de patrullas en la meseta de Asiago y en la región de Asolone.

En occidente los ingleses trataron de avanzar contra el límite sur del bosque de Monthout y contra la línea férrea de Boysinghe Staden, sin conseguir ninguno de sus objetivos.

A ambos lados de Lens y al este de Bullencourt se verificaron combates sin importancia.

Los franceses realizaron un ataque al oeste de Flirey en una anchura de 4 kilómetros, ganando algún terreno que un contraataque alemán les hizo perder.

El programa de Wilson

El diario de operaciones de las tropas germanas, del día 11, dice que el Presidente Wilson ha formulado un mensaje con unas bases de paz que en forma alguna es de creer que las acepten los Imperios Centrales, si bien algunas de ellas, como la que trata de la libertad de los mares, pueden ser un punto de apoyo para una discusión sobre nuevas condiciones a base de la cuestión de las nacionalidades y de la independencia de los pueblos.

Nada de importancia

En los diversos teatros de operaciones no han ocurrido novedades de importancia.

En el italiano, intenso cañoneo al este del Brenta y un ataque de las huestes del Rey Víctor Manuel, al este de Asia go, que fué rechazado energicamente por las tropas del mariscal Conrad.

En el frente occidental, cañoneo al sudeste de Iprés.

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunica:

En la zona de guerra alrededor de Inglaterra han sido hundidos por nuestros submarinos barcos mercantes de unas 20.000 toneladas de desplazamiento total, entre ellos dos vapores grandes abarrotados de carga.

Entre los barcos mercantes restantes se encontraba el vapor inglés «Noaza» de 6.695 toneladas, que excesivamente cargado se dirigía a Inglaterra.

Salvadas en los Estados Unidos

Los actos despóticos contra los partidarios de la paz en los Estados Unidos y en particular los malos tratos que tuvo que sufrir el Dr. Herbert Bigelow en Ohio son comentados en todos sus detalles por la prensa alemana.

Aí los demócratas alemanes pueden imaginarse lo que en realidad se entiende en los Estados Unidos por libertad de opinión y moral política.

El ex-corresponsal de la «Gaceta de Colonia» ha coleccionado desde principio de la guerra unos 100 casos de la diversión popular americana, conocida con el nombre «tar and feathering»—embrear y emplumar—sin haber encontrado en la prensa diaria ni una vez siquiera una protesta de indignación contra estos actos salvajes.

También en el caso del doctor Bigelow se han limitado las autoridades a hacer algunas modestas amonestaciones.

La guerra en el frente occidental

Del Gran Cuartel General alemán comunican:

En frente occidental intentaron el día 8 ingleses y franceses con fuertes empresas de exploración obtener éxitos, que el día anterior no pudieron conseguir en combates en patrullas.

En Flandes donde el terreno de combate y hasta las carreteras que detrás del frente inglés conducen a él, están convertidos en extensión de muchos kilómetros en un lodazal, intentaron, después de una fuerte preparación por la artillería, fuertes destacamentos ingleses avanzar por el profundo fango hacia el límite meridional del bosque Houthouster, mientras varias compañías atacaron nuestras posiciones del ferrocarril Boesinhe-Staden.

Nuestro fuego destructor de cortina cogió a las espesas olas enemigas que solo trabajosamente avanzaron por el campo de embudos.

Únicamente pequeños destacamentos pudieron llegar hasta nuestras líneas de Boesing Staden, donde fueron sangrientamente rechazados en lucha cuerpo a cuerpo.

A las 4 y 15 de la tarde y después de una fuerte preparación durante 15 minutos salieron los franceses con grandes fuerzas de sus líneas y el bosque al oeste de Flirey para atacar nuestras posiciones.

El enemigo, que al principio consiguió penetrar en nuestras líneas, fué otra vez echado fuera por nuestro contra ataque en lucha de cuerpo a cuerpo que se prolongó hasta muy de noche.

Todas nuestras trincheras quedaron en nuestro poder.

La actividad de nuestros exploradores obtuvo ayer buenos éxitos; trajeron numerosos prisioneros y botín.

Mientras nuestra artillería

concentró sus fuegos con éxito sobre concentraciones de tropas detrás del frente enemigo, bombardearon nuestros aviones los campos enemigos y la plaza de Dunkerque, produciendo incendios y explosiones.

La disminución de los precios máximos en Alemania.

Una nueva disposición gubernamental manda que desde el primero de marzo de 1918 todos los precios máximos para trigo y frutas leguminosas sean disminuidos 10 marcos por 100 kilogramos. Así pues desde primero de marzo costará el trigo, 20 marcos; centeno, 18 marcos; guisantes, 60 marcos; judías, 70 marcos; lentejas, 75 marcos; avena, 17 marcos y cebada 11 marcos.

INGLATERRA

¿Qué viene de Londres!

Londres.—Los cancilleres alemán y austriaco tienen acordados los puntos sobre los cuales puede hacerse la paz y son los siguientes:

Austria sostendrá el punto de vista alemán de que la Alsacia y la Lorena seguirán siendo alemanas.

Se devolverán las colonias a Alemania.

Se evacuarán Bélgica y el norte de Francia.

Alemania combatirá todo intento de desmembración austriaca.

Se concederán a los checos y eslavos, de las peticiones que tienen formuladas, aquellas que puedan legarseles sin merma de la unidad de la menarquía.

Austria se anexionará Albania, Servia y Montenegro, conservando su autonomía.

En caso de desacuerdo en las cuestiones económicas, los Imperios Centrales quedarán en libertad de decidir.

Alemania acepta la intervención de Austria en los problemas de Polonia.

DE LAS PALMAS

Odisea de unos naufragos

Las Palmas 12 (a las 2'30).—Acaban de llegar a este puerto 18 naufragos del vapor español «Joaquín Mumbur» que fué torpedeado en vísperas de año nuevo, por un submarino alemán, hallándose a una distancia de 70 millas de la isla de la Madera y a 300 de las Canarias.

Los naufragos han manifestado que falta una lancha que tenía a bordo al Capitán del «Joaquín» y diecinueve naufragos más.

Relatan los que aquí han llegado que estuvieron en el mar doce días, donde los cogió el gran temporal del día 3 obligándolos a arribar en las islas Salvajes.

Los víveres se les acabaron y llevaban, al llegar a este puerto, dos días sin comer y uno sin agua.

Vienen extenuados y enfermos.

En el hotel «Rayo» fueron atendidos.

Dicen que el submarino les dió un plazo de una hora para que abandonaran el buque.

Este desplazaba 1.600 toneladas y conducía con destino a New York un cargamento de cueros tomado en Barcelona.

Esta fué la causa del hundimiento pues el cuero está considerado como contrabando de guerra.

Corresponsal

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 11.

Zentro de guerra occidental

Ejército del Príncipe Ruperto de Baviera y Kronprinz:

Fracasaron el día 10 por la mañana intentos enemigos de penetrar por sorpresa después de una preparación de fuego en nuestras líneas al sudeste de Iprés.

Durante el día desarrollóse vivo duelo de artillería en el frente de Flandes y al noroeste de Cambrai.

Tomó a ratos mayor incre-

MENTOCORINA DARW

Poderoso y eficaz medicamento curativo y preventivo de los catarras de pecho, resfriados de nariz y toda clase de enfermedades de las vías respiratorias. Es el más eficaz y más barato.—Pedido en Farmacias y Droguerías.

mento el fuego británico al anochecer entre Moeuvres y Marcoing, creciendo al amanecer a mayor violencia.

También el fuego de la artillería francesa fué vivo a ambos lados de St. Quintin y en algunos sectores entre Oise y Aisne.

Ejército del Duque Alberto: Aumentó la actividad de combate al oeste de Blamont.

Teatro de guerra oriental, frente macedónico e italiano Nada que mencio ar.

Der erste General Quartiermeister Ludendorff.

Notas militares

Destinos

Ha sido destinado don Manuel Carrillo Alvarez, primer teniente de las tropas de la Comandancia de Ingenieros de Tenerife, afecto al segundo Depósito de reserva de Ingenieros, en situación de reserva.

A la Comandancia de Ingenieros de Tenerife lo ha sido el segundo teniente don Ramón Grimia, en situación de reserva.

Igualmente lo ha sido el coronel de Artillería don Antonio Moreno Luna, de esta Comandancia, al regimiento mixto de Melilla.

Se dispone pase a la Comandancia de Tenerife el coronel de Artillería don Martín Valderrama y Martínez, de servicio en la Comandancia de Gran Canaria.

Aprobando lo propuesto por el Director de la Academia de Infantería se ha dispuesto que el capitán profesor don Gerardo García Rey, destinado al batallón de Cazadores de la Palma núm. 20, continúe en comisión en dicho Centro de enseñanza hasta fin de los exámenes extraordinarios del próximo mes de Septiembre, sin causar baja en su nuevo destino.

Solar se vende uno en el barrio Duggi; cercado con maderera, Castro, 38, darán razón.

Notas marítimas

Vapor entrado

Ayer mañana fondó en este puerto el correo interinsular «Lanzarote», con carga general y 24 pasajeros.

Vieiros

De Las Palmas y la pesca llegó el pallebot «Progreso» con pescado salado.

En la noche entró también de Las Palmas el «Joven María Candelaria». Con pescado fresco entró el pallebot «Pinta», procedente de Las Palmas y la pesca.

Correo interinsular

Mañana a las cuatro de la tarde entrará procedente de Arrecife, Puerto de Cabras, Gran Tarajal y Las Palmas, el interinsular «Gomera Hierro».

Sa'rá el mismo día a las ocho de la noche para San Sebastián de la Gomera, Santa Cruz de la Palma y Valverde.

NOTICIAS

«MARTE».—Polvos para limpiar cuchillos y metales.

Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.

De venta en todos los almacenes de comestibles.

Precio 40 céntimos.

El único elemento curativo para el tratamiento de todas las manifestaciones tuberculosas, es el suero SAT 2 y el SAT 3.

De venta en todas las buenas farmacias.

El doctor Granados, médico por oposición de la Beneficencia municipal de Madrid, manifiesta lo siguiente: La feliz unión de los elementos que integran el VINO ONA aseguran la acción tónica en las síntomas nervioso y muscular, y este concepto terapéutico lo corrobora la Clínica en todos los casos en que la indicación tónica está fundamentada.

Chico para recados y limpieza, y chica para cuidar niños, se necesitan en la calle de Sto. Domingo núm. 4, principal. Se requieren buenos informes.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 12

San Benito, abad y confesor.

Santos de mañana día 13

El Bautizo de San Juan y San Gumerindo, presbítero y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media, Tercia, Arperjes y misa cantada con vestuarios y explicación del Evangelio; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 de la tarde el rosario y letanía rezados y plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, explicación del Evangelio, procesión de S. D. M., por el interior del templo, bendición y reserva. Asistencia de la Real Esclavitud del Santísimo; a las 12, misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 6 y media, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; por la tarde Hora Santa.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana, son de la Octava de la Epifanía del Señor, con rito doble mayor, color blanco.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Román. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Curación de vinos y mostos enfermos sin emplear sustancias perjudiciales, y análisis de los mismos. Informarán, Farmacia Farfina. (Tacoronte).

Se desea saber el paradero de una tal Dolores Benítez reconocida por su padre que se llamaba José Benítez y era de Sevilla y estuvo en Santa Cruz cuando la guerra Carlista y era primer Sargento de Plaza.

VINO TINTO COLOMBO.—Pedirlo en todos los Hoteles.

Madame Savignt, Profesora de francés.—Ofrece sus servicios a precios módicos, a domicilio y en su casa, Noria Alta, número 19.

Se alquila una casa alta y con agua en la calle de Regia cerca del Cuartel de San Carlos. Informarán en esta imprenta.

Se vende.—La casa de dos pisos calle de Imeldo Seris número 74. Informarán San Juan Bautista 39.

Se alquila.—La casa calle de San Lucas 19. Darán razón Norte 5.

AZUFRE NEGRO

Precipitado Insecticida

Informes: B. Rumeu. Dr. Allart 8.

Pruebas con excelente resultado en los viveros de la Excm.a Diputación de Logroño, durante dos años.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

De acuerdo con los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General para el día 13 del corriente mes y a las dos de su tarde, en el salón de actos del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, de esta Capital, San José, número 34. Santa Cruz de Tenerife, 5 de Enero de 1918.—El Secretario, Manuel de Armas.—Visto Bueno. El Presidente, Manuel Filipes.

ORDEN DEL DIA

Dar cuenta del estado de la sociedad, presentación del balance y elección de cargos.

A pesar de las circunstancias

En el departamento de tejidos y confecciones ha instalado el BAZAR X una sección de juguetes de precio único a una peseta cada objeto que está llamando la atención por la variedad y extensión.

En el mismo establecimiento en el departamento de cristalería quincalla y objetos para adorno se acaban de recibir bonitas colecciones de objetos propios para regalos y un surtido completo de juguetes de todas clases a precios reducidos.

ANTES DE REYES VISITEN EL BAZAR X ALFONSO XIII 48 ESQUINA A TEOBALDO POWER.

Se alquila

una espaciosa casa en la calle de San Juan Bautista número 15 con jardín y aljibe. Informarán Rambla de Pulido número 32.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, balances, exámenes de contabilidad, para el corriente contabilidad, aliquidar y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.

También se ofrece para auxiliar de escritorio o tenedor de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.

Informar en D. Juan de S. L. Calle de Comercio, Alfonso XIII número 27.

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros mútuos

U Enseñanza Gratuita

AVISO

Se hace saber por medio del presente aviso a todos sus asociados y personas que la soliciten para cualquier asunto que esta Sociedad se ha trasladado desde la calle de Candelaria a la de Imeldo Seris n.º 45.

Santa Cruz de Tenerife 8 de Noviembre de 1917.

P. A. de la J. D.

El Secretario,

Serapio Melián.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambla de Pulido 51.

Viuda de Gil

8 VALENTIN SANZ 8

Ultima creación en corsés, lavables y desmontables, marca SNOB recientemente recibidos de París.

CORSETERIA

(Viuda de Gil, 8 Valentín Sanz)

Postizos y adornos de cabeza

Teobaldo Power núm. 21

Esta casa confecciona toda clase de pelucas, como bisañes, transformaciones, castañas, bucles y trenzas. Se tiñen y se peinan toda clase de adornos, a precios sumamente módicos. Antes de visitar otra casa dirijan-se al antiguo taller sito en la calle de Teobaldo Power núm. 21.

Se vende en precio muy módico

Una casa terrera con sala, dos buenos dormitorios y demás servicios de la casa en la calle de Benavides muy inmediata a la Rambla de Pulido.

También se alquila la casa Rambla de Pulido núm. 63 esquina a la de Benavides propia para Establecimiento comercial con cierre de tres puertas de acero. Darán razón en la misma.

Doctores

A. Martínez y V. Estevez

Médicos Militares, con prácticas de las principales Clínicas del Extranjero y Nacionales.

Medicina interna y Cirujía general y especialmente las enfermedades de la infancia, aparato respiratorio y corazón; venéreo, sífilis y piel.

Horas de consulta: de 11 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Alfonso XIII núm. 46, (antes Castillo).

COCHE PARA NIÑOS

se desea comprar uno en estado bueno.

W Lemm La Cuesta 46

Charcón

Breviarum Romanum

En la Librería Católica se ha recibido la nueva edición del Breviarum Romano en dos volúmenes que reúnen condiciones tan singulares que no dudamos ha de ser la favorita del Clero. Porque:

Es obra netamente española en todos sus elementos.

Es la más correcta que desearse puede.

Es la única de las publicadas hasta el día que contiene todas las variaciones introducidas en el Breviarum este mismo año en los Oficios de la Presidencia Sangre, Todos los Fieles Difuntos, etc.

Es la primera edición en dos tomos hecha después de reformado el Breviarum.

Está impresa a dos tintas, con tipos muy claros, grandes, hermosos, propios para vistas cansadas.

Por lo correcto y por lo elegante de su presentación es el verdadero ideal del Breviarum.

Los precios son como sigue:

Tamaño 18.º Dimensiones: 9 por 15 cm. y 28 mm. de grueso.

Encuadernación núm. 0.—En media pasta, cortes rojos, reales en fino, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 32.

Encuadernación núm. 1.—Como el anterior, con cortes dorados y lomo de chagrín, pesetas 34'50.

Encuadernación núm. 2.—En piel achagrinada, cortes dorados, reales en fino, tapas flexibles, puntas redondas, cintas y estuche, pesetas 37.

Encuadernación núm. 3.—En verdadero chagrín, cortes dorados, lomo y tapas flexibles, cosido especial, reales en fino, cintas y estuche, pesetas 42'00.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, es tática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos.

NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente decorsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a medida.



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias

DRUGERIA DE GASPAR MELLENDEZ

TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

La Bota de París

Joaquín Gola Sabater

San Francisco, número 12

Santa Cruz de Tenerife

Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases.

Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana.

Pagando por adelantado, entregamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado.

Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.



LA SALUD recuperada en la Naturaleza



Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital, gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, entumecimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predisuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os despertáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamente la salud perdida que es la vida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultes y libros gratis. Pídanse al INSTITUTO ELECTRO-TECNICO Rambla del Centro, 12.ª pal., Barcelona (España)

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIN)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y cura el estómago y los intestinos.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos, vómitos, vómitos con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



¿Ves esa dama tan guapa y fina que solo os mira y os asesina? Todo el secreto de su hermosura lo encierra un frasco de PEC-CURA.

Jabón, 1'25; crema, 1'75; polvos, 2; agua, 5 pesetas.—Creación de Cortés y Hermanos, Barcelona.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión. Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfina, Farmacia Tacoronte Tenerife. De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

Esquelas, inserción	12'00	Anuncio a dos columnas, hasta 7 centímetros, alterno, en 2.ª plana, al mes.	20'00
Idem suscriptores, inserción.	7'50	Idem, idem, en la 3.ª plana, alterno, al mes.	15'00
Gacetillas (sección de noticias) por más de 5 inserciones, hasta 7 líneas, cada día.	0'50	Idem, idem, en la 4.ª plana, diario, un mes.	15'00
Anuncios preferentes, hasta 7 líneas, en segunda y 3.ª plana, alternos, un mes.	4'00	Anuncio a tres columnas hasta 7 centímetros, en segunda plana, por más de 5 inserciones, cada día.	2'50
Idem hasta doce líneas, un mes.	5'00	Idem, idem, en 4.ª plana, diario, un mes.	30'00
Anuncio a una columna, hasta 7 centímetros en segunda plana, alterno, un mes.	7'50		
Idem, idem, en tercera plana, alterno un mes.	6'00		
Idem, idem, en cuarta plana, diario, un mes.	8'00		

Los demás anuncios a precios convencionales

V. Sierra Ruiz
Médico-Cirujano
Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
Gratuita para los pobres los Martes Nuevos y Sábado a las mismas horas
Asistencia a partos
PARTICULAR 2.ª - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)

Fotografía Alemana
San Francisco, 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.
Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena.
Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Carmelitas de SAN LUIS DE VENTA DE BARRIO

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

"LOS ALICANTINOS"
Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.
Servicio a domicilio, avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA
Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891
En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores.
Delegación General para España,
Alcalá, 40.—MADRID

Capital social.	1.500.000'00 Francos
Capital desembolsado.	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22 508,517'73
Primas cobradas en 1913.	26 216,414'09

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.
Cubre los riesgos de guerra y los de arrastra o echazón.
Agente-Apoderado en Santa Cruz de Tenerife:
FRANCISCO DE P. BERGILLOS
CRUZ VERDE, 24 (a)

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes
Valentin Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaba de recibir un gran surtido de **INYECTABLES** de la casa **ADRIAN Y Co. de PARIS**, Agua Vichy Hospital, Celestín, Jubal, Cerebrina Bramurada, Glóbeal, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Caralabad, Histogenal Nalin, Elixer, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Pastillas Valdas, Jarabe Roche, Depurativo Richalet, Solucian Coirre, Lactagal, Suerro Antipneumococcico del Instituto Ferrán, Tónico Nervioso Cera Fosfatina Falieres, Termómetro Clínico, Lactosal, Lacto Simbiosina, Litina del Dr. Gustin y Vichy, Aspirina Bayer, Sivalin Roche, etc.
No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio del mes de Enero
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 4 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Cádiz, Vigo y Bilbao saldrá el día 14 el vapor «Turia»
Para Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 15 el vapor «Cabañal»
Para Cádiz y Sevilla saldrá el día 19 el vapor «Reina Victoria»
Para Las Palmas, Casablanca, Tanger y Barcelona saldrá el día 28 el vapor «Villarreal»
AGENTE **A. J. BRAGE**, Cruz Verde 24.

Clases nocturnas
El día 2 del corriente mes comenzaron en la Escuela Graduada, sita en la calle de la Rosa de esta Capital las clases nocturnas gratuitas para adultos.
La matrícula puede hacerse en la dirección de lo expresada Escuela durante las horas que rezan estas clases o sea de 6 a 8 de la noche.
También se admitirá matrícula en las horas de 9 a 12 y de 2 a 4 en los días laborables.
"Gaceta de Tenerife" se halla a la venta, en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.
"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.
ACADEMIA MERCANTIL
bajo la dirección de don José María Delgado, oficial primero del Banco de España.
Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.
Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.
Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.
Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas.
Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5.
Alfonso XIII, núm. 75.
Casimires de lana para caballeros
En la casa de Andrés Lombet Rodríguez, se acaba de recibir procedente de Inglaterra, un extenso y variado surtido a precios económicos.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Enero de 1918

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
25 Enero	Balmes	Santos, Montevideo, Buenos Aires (por Las Palmas)
30 Enero	Martin Saenz	Santiago de Cuba Habana.

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anclado para salida del buque.
Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
Agente, Antonio Cabrera de las Casas.
Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF
HAMBURGO
CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812.500
Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
Delegado General para España y Agente General en Canarias. **CLAUDIO ROJAS**
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRES" (OROTAVA)
Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
Dirección, "El Ciprés" Orotava.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
Hay gran surtido de fiambres de todas clases

AVISO IMPORTANTE

Esencias, Aromas, Infusiones, Colores y Etiquetas para Vinos, Licores y Perfumería. Colores inofensivos para Pastas y Productos para la fabricación de Chocolates, Jarabes, Mantecados y Dulcería de la acreditada Casa Ernesto Kallenbach en Barcelona.
Para informes y pedidos dirigirse a Don Conrado Vogt.—MARINA 81.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)
Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta De 11 a 1 y de 3 y media a 5.
Para los pobres todos los días a las 4 1/2.

"Mundial Música"
Publicación mensual
La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música.
Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.
Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoritas principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.
Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.
PEDISAN
evita y cura toda clase de molestias.
Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.
De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.
Depósito central: J. TRUCHUE, Herizuela, 68, Madrid.

Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)
Servicio del mes de Enero de 1918
El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.
Reina Victoria Eugenia
El 10 de Enero saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor
San Carlós
El de Enero saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.
El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor
Montserrat
Del (1. al 10) Enero saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor
León XIII
Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conculmento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 2.700.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916 40.151.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916 74.980.770'80
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 62.
Delegado: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.
Administración de Lotería núm. 3
Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

"El consultor de los bordados"
Periódico quincenal
Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.
Precio de suscripción
Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.
Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.
Ei admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

CARBORINA
Producto en sustitución al Carbuo calcio
Producto de mayor concentración
Es materia más económica que el carburo de calcio tanto por su mayor concentración cuanto por su economía en el consumo.
Produce luz más clara y mayor limpieza en los depósitos.
Es materia adaptable a toda clase de aparatos carburadores.
Para más detalles y precios pueden informarse de D. Conrado Vogt calle de la Marina núm. 31.—Santa Cruz de Tenerife.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

CORREOS
Preparación completa para el ingreso. Por los oficiales del Cuerpo don Manuel Fernand y don César Fernuy. Con profesorado auxiliar competente.
Para informes dirigirse a dichos señores en la Administración principal de Correos.

VINOS EXQUISITOS
Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.
Amontillado N. P. U.
Carta Real Manzanilla Ligera
Es el mejor de Jerez de la Frontera.
Representación y depósito.—Nº115.—Santa Cruz de Tenerife.